

感染人数为何快速增长？ 何时实现社会面“清零”？

权威专家回应近期疫情热点问题

进入3月以来，我国疫情发生频次明显增加，波及范围不断扩大，已波及28个省份。感染人数为何快速增长？如何从严从紧落实各项防控措施？何时实现社会面“清零”？国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙、中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友接受记者采访，回应热点问题。

近期疫情为何频发？

“奥密克戎传播更快更隐匿”

记者：国内疫情最新形势如何？

雷正龙：受全球第四波新冠肺炎疫情流行的影响，特别是我国周边国家和地区疫情水平快速上升，加之目前主要流行的奥密克戎变异株传播速度更快、隐匿性更强，近期我国境外输入压力不断增大，本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。

目前，吉林、山东、上海、广东等地疫情还在发展中，部分地区疫情上升速度较快，辽宁、四川、湖北、江苏等地疫情已得到有效控制，内蒙古疫情处于收尾阶段。

专家综合研判认为，我国现行的“动态清零”总方针和一系列防控措施应对奥密克戎变异株疫情是行之有效的，但奥密克戎变异株传播更快、隐匿性更强的特点，要求我们的防控措施更早、更快、更严、更实。

吴尊友：引起全球第四波新冠肺炎疫情流行的主要是奥密克戎毒株，目前在我国流行的主要是BA.2亚型。有研究显示，奥密克戎毒株的传染性比德尔塔毒株要强很多。

也就是说，当前毒株的传播速度比我们在2021年、2020年遇到的毒株传播速度明显加快。如果还是按照之前的反应速度，就会跟不上疫情防控的需求，这就要求我们进一步提高反应速度。

何时实现社会面“清零”？

“疫情应对处置正有序推进”

记者：主管部门目前开展了哪些疫情防控工作？我们能否在短期内把这轮疫情控制住？

雷正龙：党中央、国务院高度重视新冠肺炎疫情防控工作。国务院联防联控机制综合组迅速派出国家工作组，赴内蒙古、云南、辽宁、吉林、黑龙江、山东、广东等省份指导疫情处置工作，会同当地共同分析研判疫情形势，研究疫情防控措施，每日开展督查检查，及时提出问题和意见建议，督促地方整改落实。

整体来说，目前各疫情发生地的疫情应

对处置工作正在有序、有力推进，部分地方已出现向好趋势。我们将继续指导疫情发生地落细落实疫情处置要求，加快核酸筛查和风险人员排查管控，努力做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”，尽快实现社会面“清零”。

吴尊友：奥密克戎毒株有其新特点，加上我国已有相当比例的人群接种了疫苗，导致较多感染者没有症状或感受不到症状，仍然在社会上活动并造成更为广泛的疫情扩散。这是我们在本轮疫情中面临的一个巨大挑战。

不过，虽然疫情防控的难度相比其他毒株要高一些，只要坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，把各项防控措施做得更快、更准、更细，我们就能够在短时间内把疫情控制在一个较小的范围内。

下一步重点工作是什么？

“继续强化常态化防控”

记者：下一步，疫情防控的重点工作是什么？

雷正龙：下一步将继续强化常态化防控。一是严格口岸和边境地区防控，坚持人、物、环境同防，突出人员闭环管理。

二是加强重点场所常态化防控，督促学校、养老院等人员密集场所和单位压实责任，强化日常监测和防控要求。

三是发挥医疗机构等“哨点”作用，严格落实预检分诊和首诊负责制，加强药店、诊所、教育机构、农贸市场等场所服务人员的健康监测，完善多点触发预警机制。推广“抗原筛查、核酸诊断”监测模式，提高发现及时性。

吴尊友：未来随着全球第四波疫情的缓解以及我们周边国家和地区疫情的逐渐控制，预计外防输入的压力也会随之减轻。但我们不能完全这么去指望，还是要立足自身，把各项防控措施落实到位。

做到“动态清零”，最重要的是及时发现、及时阻断、及时治疗。如果这三个主要方面都能做到早、准、快，相信随着防控措施力度的加大，这轮疫情会较快得到有效控制。

综合新华社电



在长春市一个核酸检测点，工作人员在风雪中引导居民进行核酸检测。

关
注

半个月激增超万例 吉林战疫到了最吃劲的时候

3月15日0—24时，吉林省新增本地确诊病例1456例，新增本地无症状感染者397例。从3月1日吉林省报告首例确诊病例至3月15日24时，半个月的时间，吉林省本轮疫情累计报告感染者已经过万。在全球正经历新冠疫情第四波流行高峰的大背景下，吉林省仍面临着多重考验。

14日，吉林省省长韩俊指出，坚决打好吉林市全员核酸筛查全覆盖、阳性患者全收治、密接人员全集中隔离三大攻坚战，一周时间实现社会面“清零”。

针对医疗资源紧张情况，长春、吉林快速推进定点和方舱医院建设。目前，长春市、吉林市共完成5家方舱医院建设，腾空7家医疗机构。目前吉林全省救治床位为22880张。

此外，还组建专家巡查组，对每家定点和方舱医院筛查出的危重患者或高风险患者，特别是孕

产妇、透析、肿瘤等重点患者，进行“一人一策”管理。同时加强院感管理，请国家督导组专家对全省各定点医院、方舱医院、紧急启用的救治医院医护人员和工作人员进行院感培训。

在检测方面，吉林省委书记景俊海15日晚强调，要着力加快核酸检测进度，配合使用抗原检测，进一步优化采、送、检、报流程，实施“敲门行动”，确保24小时内高质量完成全员检测任务，切实做到应检尽检、不漏一人。

全国各地的医疗人员和抗疫物资也不断驰援吉林省。根据长春机场方面信息，14日共计1014名医疗人员和2.5万余公斤抗疫物资抵达长春。

吉林省疾控中心应急办主任赵庆龙呼吁民众保持耐心。“生活节奏只要慢下来，病例增长速度就会慢下来，只要我们静下来，疾病传播就会停下来。”他说。

俄罗斯制裁美国政要 拜登布林肯等13人“上榜”

乌克兰代表称，俄乌谈判继续进行，过程“非常困难和胶着”

据媒体15日报道，俄乌谈判“困难胶着”。乌克兰谈判代表波多利亚克表示，乌克兰与俄罗斯的谈判16日继续进行。与此同时，面对美国不断加码的制裁，俄罗斯外交部15日发表声明，宣布对美国前总统拜登、国务卿布林肯在内的13名美国政要及个人实施制裁。

俄乌双方仍有磋商余地

乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克15日在社交媒体发布声明说，乌俄谈判16日继续进行。他说，虽然当天谈判过程“非常困难和胶着”，双方存在“根本性的矛盾”，但磋商余地依然存在。

乌克兰内务部长莫纳斯特尔斯基15日称，自俄方展开军事行动以来，共损毁乌克兰基础设施3500余处，包括230处交通设施、165处生活设施、72处教育设施、21处医疗设施、2700余处住宅和400余处国家紧急情况局及警察局办公楼。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫15日说，俄武装部队已完全控制赫尔松州全境。自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方156架无人机、1306辆坦克和其他装甲车辆、127台多管火箭炮。

俄罗斯反制美国制裁

俄罗斯外交部15日发表声明，宣布启动退出欧洲委员会程序。声明说，北约与欧盟国家恶意利用其在欧洲委员会的多数地位，将该组织变成反俄工具，拒绝平等对话。在当前条件下，俄方不会留在欧洲委员会。与此同时，俄方

对该组织成员国就共同关切问题进行务实平等协作持开放态度。

俄罗斯外交部同日还发表声明，宣布对美国前总统拜登、国务卿布林肯、国防部长奥斯汀在内的13名美国政要及个人实施制裁。声明说，俄方将在未来短时间内扩大制裁名单。持有反俄立场或鼓动反俄情绪并主张对俄发起制裁的美国高官、军人、立法者、企业家、专家与媒体人士将会被列入制裁名单。

欧盟轮值主席国法国14日宣布，欧盟已经同意对俄罗斯实施新一轮制裁。美国同样扩大对俄罗斯相关个人制裁范围，新增制裁11名俄罗斯国防部门高级官员。

综合新华社电